以无愧于时代的优秀作品 守正创新推动中国电影高质量发展

■ 文 / 本报记者 赵丽

习近平总书记在党的二十大报告中指出:"坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学 艺术家和规模宏大的文化文艺人才队伍。'

电影是宣传思想工作的重要阵地,是深受人民群众喜爱的文艺形式,是国家文化软实力的重要标识。发展和繁荣电影事业,对于推进社会主义文 化强国建设具有重要意义。党的十八大以来,中国电影凭借鲜明艺术个性和独特审美特征,取得了令人瞩目的辉煌成就,成为我国文化艺术领域和文 化产业的重要亮点,不断成长为全球电影市场发展的"主引擎"。近年来,影片生产数量稳步增长,在题材、类型、技术、营销等各方面都有了创新性发 展,涌现出《长津湖》系列、《我和我的祖国》、《流浪地球》、《中国机长》、《中国医生》、《哪吒之魔童降世》、《湄公河行动》、《红海行动》、《夺冠》、《万里归 途》、《你好,李焕英》、《人生大事》等一大批深受广大观众欢迎和称赞的精品力作。

正是不断创新的题材类型和过硬的作品质量,引领促进了中国电影的持续健康发展。不少业内专家指出,必须紧紧抓住创新这一电影发展的第一 动力,实施创新驱动发展战略,正确把握电影意识形态属性和产业属性的关系,坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,坚定不移深化 电影领域改革,积极探索出精品、出人才、促发展的新举措、新路径,才能始终沿着正确方向推进电影强国建设。

◎ 新主流电影,创新探索"人民性"的表达

艺创作生产全过程,增强文艺原创能 产动画影片的巨大突破。 力。"党的十八大以来,中国电影人坚 主义和浪漫主义相结合的创作传统 以及民族化、大众化的美学原则,在 新时代新征程上围绕党和国家工作 旋律大片的市场份额达到九成以上, 和对伟大祖国的热爱。 大局和重要时间节点,逐渐探索形成 "史上最强国庆档"由此诞生,为国庆 了独具中国特色、中国风格、中国气 70周年浓情献礼。这三部重点献礼 庆祝党的二十大胜利召开的主题主 派的新主流电影,开拓了文艺新 影片都注重类型化和多样化的创新 线,重点把视角和镜头聚焦当代中

2016年,博纳影业推出了电影 《湄公河行动》。这部充满正能量的 影片,凭借出色口碑后来居上,成为 当年国庆档票房冠军,最终收获11.9 质朴中发现崇高,从而深刻提炼生 亿元票房,让全行业意识到主旋律电 活、生动表达生活、全景展现生活。 影完全能够将观众拉回影院。2017 年,为庆祝党的十九大胜利召开,电 好口碑和话题效应。据中国电影艺 会主义核心价值观,实现中国优秀传 影界集中推出了一批题材类型丰富、 风格形式多样、个性特征鲜明、诗意 化风格化的献礼影片,既有"重工业" 标杆之作《战狼2》、《建军大业》,也有调查开始以来的所有档期满意度最票房接近98.5亿元,不仅前作取代 诗意与现实并存的中小成本影片《十 八洞村》、《家园》、《守边人》、《你若安 好》,以及民族电影《塔克拉玛干的鼓 声》等,其中《战狼2》以近57亿元的 票房引爆市场,刷新中国电影市场单 片票房纪录。至此,中国电影打开了 新主流商业大片的全新格局。

2018年,中国电影人先后推出 《春天的马拉松》、《照相师》、《大路朝 天》、《闽宁镇》和《信仰者》、《李保国》 等多部主旋律作品。多题材、多类 型、多样化的创作格局更加巩固,向 改革开放40周年献上厚礼。与此同 时,春节档上映的新主流影片《红海 行动》以36.52亿元票房和近1亿观影 人次引领年度市场纪录,成为国产电

2019年,广大电影工作者以习近 平新时代中国特色社会主义思想为 指引,以高度的社会责任感和饱满的 创作热情,在春节档、暑期档、国庆 档、贺岁档等重要档期先后推出了 《流浪地球》、《哪吒之魔童降世》、《我 和我的祖国》、《攀登者》、《中国机 长》、《叶问4:完结篇》等多部深受观 众喜爱的影片,取得了社会效益和经 济效益的双丰收。其中春节档冠军 《流浪地球》最终收获票房近46.9亿 元,开启国产科幻电影新纪元;暑期

电影是"内容为王"的产品,质量 档上映的国风动画《哪吒之魔童降 是作品的核心竞争力。习近平总书 世》以突破50亿元票房和约1.5亿观 记深刻指出:"要把创新精神贯穿文 影人次领跑年度市场大盘,实现了国 的独特作用。其中,《长津湖》以57.72

> 怀有机结合起来,把现实主义精神和 浪漫主义情怀有机结合起来,从真实 的生活出发,从平凡中发现伟大,从 因此不仅取得优异票房,也收获了良 民,坚持价值导向文化引领,弘扬社 术研究中心联合艺恩资询推出的中 国电影观众满意度调查显示,2019年 国庆档期满意度88.6分,创造了此项 高分,体现了观众对影片的由衷喜爱 和强力支持,给未来的主旋律电影创 作树立了标杆和榜样。在这三部影 片的助推下,2019年国庆档掀起了全 民观影热潮,广大观众尤其年轻观众 除了对影片给予好评之外,爱国热情 和对于主流意识形态的认同感也持 续高涨。此外,《古田军号》、《红星照 耀中国》、《烈火英雄》等重点影片也 烘托出浓烈的献礼氛围。

> 2020年,经历新冠肺炎疫情深重 影响的主流影片再次绽放绚丽光彩, 凸显了中国电影产业的强大韧性和 巨大潜力,《夺冠》、《一点就到家》、 《秀美人生》、《2019阅兵盛典》、《金刚 川》、《保家卫国——抗美援朝光影纪 良传统,并进一步将之发扬光大、拓 实》、《英雄连》、《最可爱的人》等影片 用丰富多样的类型与题材,谱写了响 亮的主旋律篇章。实践证明,电影依 旧是人民群众精神文化生活的"主 食"、"主菜",在日益多样化的文化娱 乐选择中处于核心地位。

2021年,广大电影工作者与党同 心同德、与人民同向同行,继续克服 疫情影响,倾情投入、用心创作,创新 推出了《长津湖》、《我和我的父辈》、 《1921》、《守岛人》、《悬崖之上》、《中 国医生》、《穿过寒冬拥抱你》等一系 列影片,为庆祝中国共产党成立100

周年营造了浓厚的社会氛围,发挥了 电影聚人心、暖民心、强信心、筑同心 亿的票房成绩取代《战狼2》再创中国 当年的国庆档,全国电影票房达 电影市场票房新高。该片上映后引 持以人民为中心的创作导向,高扬社 到 50.61 亿元,较上年增长 132.62%; 发"长津湖效应",无数衍生话题登上 会主义核心价值观的旗帜,秉承现实 观众达到13.5亿人次,较上年增长 热搜、频频"破圈",激发全民对于抗 119.06%,其中《我和我的祖国》、《中 美援朝战争历史的了解认识和讨论 国机长》、《攀登者》三部现实题材主 交流,激荡广大观众对志愿军的崇敬

今年,中国电影人紧紧围绕迎接 表达,把真实事件、平民视角、家国情 国、新时代的中国,讲好中国故事。 如《长津湖之水门桥》、《奇迹·笨小 孩》、《狙击手》、《万里归途》、《平凡英 雄》、《钢铁意志》等。这些影片代表 了电影创作坚持以人民为中心、服务 人民的根本方向,深入生活扎根人 统文化的创造性转化、创新性发展与 电影化呈现。

尤其是《长津湖》系列两部累计 《战狼2》跃上中国影史单片票房榜 首,系列两部也超越《唐人街探案》3 部87.43亿元、"我和我的"系列3部近 75亿元,成为中国影史票房成绩最高 的系列电影。该系列的成功证明,要 在选好题材、角度的基础上,努力在 讲好故事、拍成精品上下功夫。要突 出思想内涵、提高艺术品质,把思想 性和艺术性很好地结合起来。将历 史大事、高远战略、家国情怀融入普 通人物,注重以小切口折射大主题、 以小人物呈现大时代、以小故事映照 大图景,传递积极健康向上的价值 观,获得观众的最大公约数。可以说 《长津湖》系列很好地继承了这一优 展了主流电影的新境界。

与此同时,流行、时尚文化也自 觉地向主流文化、主流价值观靠拢, 二者的融合成为文化市场的一种新 的可喜现象。经济层面的投资保障 与各级政府的大力支持,文化层面上 主流价值观强大的感召力与市场空 间对主流文化的期待,这一切都造就 了主流影片新的崛起势头。这种势 头正在给予中国电影人和中国观众 以更坚定的信心、更美好的期待。

(下转第4版)











